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Oblast dotazu: kumulované problémy – nezaměstnanost, absence příjmu, předlužení a 

hrozící ztráta bydlení 

Popis situace: Poradnu navštívil klient, u něhož se nakumulovaly problémy- je bez příjmů, 

předlužený, nezaměstnaný a pravděpodobně v nejbližší době přijde i o bydlení. Vzhledem ke 

komplikovanosti situace je naplánováno více konzultací. Prozatím proběhly dvě.  

Popis řešení: Na první konzultaci poradci probrali celou situaci klienta a zjišťovali, co ho nejvíce 

trápí a čím by chtěl začít. Klient se chce dle svých slov „odrazit ode dna“ a chtěl by začít tím, 

že si najde práci. Poradkyně předala klientovi vzor životopisu, který si napíše a na příští 

konzultaci jej poradkyně formálně upraví na PC. Poradkyně také vyhledala několik inzerátů, 

nabízejících práci, na které může klient reagovat. 

Jakmile klient obdrží Rozhodnutí o vyklizení bytu, dostaví se do poradny a poradkyně sepíše 

odvolání proti tomuto rozhodnutí, aby klient získal čas na vyhledání bytu a získání financí na 

nájem a případnou jistotu. Při hledání bydlení poradkyně oslovila terénní programy 

organizace, které se touto činností zabývají. Klientovi byla také poskytnuta potravinová 

pomoc, kterou může pobírat jednou měsíčně po dobu než se jeho situace nezlepší. Jakmile 

bude klient zaměstnaný a bude mít bydlení, začne řešit dluhy, pravděpodobně oddlužení. 

Poradci předpokládají, že celý proces bude trvat několik měsíců. 

Oblast dotazu: Invalidní důchod po úrazu v zahraniční misi  

Popis situace: Klientovi ve věku 35 let se stal úraz kolene na válečné misi. Následky tohoto 

úrazu stále přetrvávají. Klient podstoupil již pátou operaci a několik pobytů v rehabilitačním 

zařízení.  

Popis poradenství: Po prostudování materiálů bylo zjištěno, že klientovi  byla od Armády ČR 

poskytnuta náhrada za bolest, odbytné, náklady na léčbu a náhrada platu v pracovní 

neschopnosti. Klient si požádal také o invalidní důchod na OSSZ. Tato žádost mu však byla 

několikrát zamítnuta a klient by rád podal novou žádost. K této záležitosti byl klientovi předán 

kontakt, adresa a informace, jak a kde zažádat o invalidní důchod, jaké k tomu bude 

potřebovat dokumenty a informace ohledně online podání žádosti. Klientovi byly dále pro 

případ potřeby předány informace ohledně odvolání proti zamítnutí přiznání invalidního 

důvodu. Situace klienta byla konzultována opakovaně, a to buď přímým osobním kontaktem 

nebo telefonickou formou.  

Klient by dále chtěl požádat o náhradu za ztížení společenského uplatnění. Podle vyhlášky č. 

346/2015 §3 bylo klientovi řečeno, že o tuto náhradu lze žádat na Odboru sociálního 

zabezpečení Ministerstva obrany. I k této záležitosti dostal klient kontakt a adresu. Celý případ 

byl zprostředkován a konzultován s kontaktním pracovníkem péče o válečné veterány 

z Agentury pro podporu válečných veteránů. 
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Oblast dotazu: Kolize invalidního a vdovského důchodu 

Popis situace: Žena ve věku 37 let je manželkou zesnulého válečného veterána. Klientka byla 

kontaktována pracovníkem Agentury péče o válečné veterány, který rodině pomáhá. Klienta 

řeší situaci, kdy za zemřelého manžela pobírá vdovský důchod od Ministerstva obrany, ale 

zároveň pobírá od 1.6.2022 invalidní důchod I. stupně od ČSSZ. Díky této kolizi se v současné 

době přesouvá výplata obou důchodů na ČSSZ s tím, že bude muset vrátit nějakou zatím blíže 

nespecifikovanou částku, která vznikla tím, že klientka pobírala tyto dva důchody v plné výši 

od 19.11.2024 (den úmrtí manžela).   

Klientka situaci nerozumí. Má k dispozici rozhodnutí, ze kterého vyplývá, že bude muset 

neoprávněně vyplacenou částku vrátit.  

Popis poradenství: Po prostudování předložených dokladů bylo zjištěno, že klientce byla 

zastavena výplata vdovského důchodu, které jí vyplácelo Ministerstvo obrany ČR a z důvodu 

výplaty jejího invalidního důchodu u ČSSZ tato výplata předána ČSSZ. Ta následně zjistila 

neoprávněnou výplatu dávky vdovského důchodu a invalidního důchodu ve 100%, což zákon 

neumožňuje.  Zákon jasně říká: pokud splňujete podmínky pro nárok na vdovský/vdovecký 

důchod a současně i na starobní nebo invalidní důchod, bude vám vyplácen vyšší z těchto 

důchodů v plné výši a z druhého důchodu se bude vyplácet polovina procentní výměry. 

Základní výměra se vyplácí pouze jednou.  

Klientka si není vědoma, že by na tuto skutečnost byla při vyplňování a podání žádosti o 

vdovský důchod  u Ministerstva obrany upozorněna.  Po kontrole formuláře žádosti o vdovský 

důchod u Ministerstva obrany pracovnicí občanské poradny bylo zjištěno, že při vyplňování 

osobních údajů žadatele o důchod je uvedena kolonka, která řeší důchod, plátce a druh 

pobíraného důchodu (pokud žadatel pobírá). Nicméně toto mohlo být pro klientku zavádějící 

a v momentálně řešené životní situaci, snadno špatně pochopitelné.  V tuto chvíli není částka 

vyčíslena. Situace byla řešena i s pracovníkem Agentury pro podporu válečných veteránů, kdy 

bylo domluveno, že se pokusí zkontaktovat odpovědné pracovníky, zda by mohlo dojít k 

úpravě formuláře tak, aby byl pro žadatele více srozumitelný. 

Oblast dotazu: Neuznání průkazu veterána dopravcem 

Popis situace: S klientem ve věku 63 let byla řešena situace neuznání nároku na bezplatnou 

přepravu veřejnou dopravou na Vysočině, přestože je držitelem průkazu válečného veterána 

a tím se i prokázal. Klient si tedy cestu uhradil a následně kontaktoval poradnu s žádostí o 

pomoc při řešení situace.  

Popis poradenství: Klientovi bylo doporučeno, aby nejprve kontaktoval dopravce a seznámil 

ho se situací (v kraji Vysočina nyní působí nový dopravce), popřípadě zaslal dopravci stížnost, 

kde vylíčí rozhodné skutečnosti a přiloží potřebné dokumenty (průkaz a doklad o zaplacení a 

následně požadovat vyplacenou částku zpět). Kontakt na dopravce byl klientovi předán.  

Klient následně sdělil, že kontaktoval dopravce, se kterým byl domluven postup pro případ, že 

by se situace s odmítnutím uznání osvědčení opakovala. Klient má trvat na uznání osvědčení 
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a požadovat vydání potvrzení o slevě na jízdném, kdy mu dle nastavení v systému má řidič 

"vytisknout" jízdenku, kde bude označen den a čas jízdy s cenou jízdného 0,- Kč, kdy v 

poznámce bude nastaveno - Veterán. Pokud by toto řidič odmítl, má klient trvat na tom, aby 

řidič zavolal na dispečink, kde mu toto potvrdí. O situaci a způsobu řešení byl informován i 

kontaktní pracovník Agentury pro podporu válečných veteránů.  

Oblast dotazu: Příspěvek na zvláštní pomůcku (auto) – roztroušená skleróza 

Popis problému: Klientka, bývalá vojákyně z povolání s více než 30 lety služby v armádě, se již 

přes 20 let potýká s roztroušenou sklerózou. Je rozvedená a žije s dospělou dcerou, která má 

závažné onkologické onemocnění a invaliditu 3. stupně. Obě ženy jsou odkázány na vlastní 

motorové vozidlo, neboť v místě jejich bydliště chybí občanská vybavenost a zdravotní zařízení 

jsou vzdálena desítky kilometrů. Klientka však není schopna řídit své stávající staré vozidlo s 

manuální převodovkou a dcera vzhledem k užívaným lékům a výpadkům paměti řídit nemůže. 

Žádost klientky o příspěvek na zvláštní pomůcku – motorové vozidlo byla úřadem zamítnuta a 

následně i její odvolání, neboť roztroušená skleróza není v taxativním výčtu zdravotních 

postižení uvedeném v zákoně č. 329/2011 Sb. 

Popis poradenství: Klientce bylo vysvětleno, že současná právní úprava neumožňuje přiznat 

Příspěvek na zvláštní pomůcku v případě diagnózy roztroušené sklerózy, i když zdravotní stav 

klientku významně omezuje. Klientce bylo doporučeno využít jedinou možnou cestu – podat 

žádost o odstranění tvrdosti zákona přímo ministrovi práce a sociálních věcí, který má 

pravomoc ve výjimečných případech rozhodnout ve prospěch žadatele. Klientka byla 

informována také o možnosti, že se Ministerstvo obrany, prostřednictvím Agentury pro 

podporu válečných veteránů, může přimluvit za její žádost a podpořit její řešení. 

 

Oblast dotazu: Rodičovský příspěvek a zastoupení 

Popis problému: Klient je ženatý, manželka je nyní přes tři týdny v umělém spánku a mají 17 

měsíců starého syna. Manželka je na rodičovské dovolené a pobírá rodičovský příspěvek, který 

chodí na jeden z jejich účtů, ke kterému klient nemá přístup. Dále má manželka druhý účet, 

kde je klient disponentem a chtěl by rodičovský příspěvek přesměrovat na tento účet. Dále má 

informaci z ČS, kde mají oba svoje účty, kolik má posílat na účet manželky, aby byly řádně 

hrazeny trvalé příkazy. Klient bude nadále pracovat, péči o syna zajistí v rodině, upraví si 

pracovní dobu a místo výkonu práce. Bohužel nyní není jasné, jak se bude zdravotní stav matky 

vyvíjet. 

Popis poradenství: Klientovi bylo navrženo nejprve se obrátit na sociální pracovnici ve FN u Sv. 

Anny - předán kontakt, kde manželka leží. Je vhodné sociální pracovnici požádat o pomoc a 

radu, co je schopná zařídit ona, zda může jednat s Úřadem práce a domluvit změnu zasílání 

rodičovského příspěvku nebo jinak pomoci. Klientovi bylo doporučeno požádat o novou 

lékařskou zprávu, kterou bude potřebovat k řešení dalších situací. Dále klientovi předány 

informace o střídání rodičů v pobírání rodičovského příspěvku, informace o dohodě rodičů o 

pobírání RP - změně žadatele, kontakt na Úřad práce Brno venkov a informace o dávkách státní 
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sociální podpory. Tam by mohl klient předložit lékařskou zprávu o stavu manželky a dotazovat 

se, zda Úřad práce může sám rozhodnout o změně a začít posílat rodičovský příspěvek na účet, 

který určí klient, když dohoda rodičů není možná s ohledem na zdravotní stav matky. Klient 

byl rovněž informován o dávce Příspěvek na péči (k čemu slouží, žádat může již nemocnice) a 

byli mu předány obecné informace o možnostech zastoupení dle OZ a ustanovení 

opatrovníkem. 

Oblast dotazu: Určení a zvýšení výživného na nezletilé děti 

Popis problému: Klient má tři děti a jejich matka podala návrh na zvýšení výživného. Požaduje 

je 3 roky zpětně. Klient je OSVČ – doložil výdělky 350 000,-Kč. Klient popisuje jednání u soudu, 

jak mu nebyl dán prostor k tomu, aby sdělil vše, co chtěl. Soudce uvedl, že jej zajímají výdaje 

a příjmy z podnikání. Bude následovat další stání u soudu. Klient chce, aby byly zohledněny 

jeho výdaje na bydlení, které jsou poměrně vysoké. 

Popis poradenství: Poradce sdělil klientovi informace o právech účastníka řízení. Klient může 

doplňovat písemně svoje sdělení soudu, jak rozhoduje soudce, vše nalezne v odůvodnění, kde 

musí být sděleno, jaké důkazy a okolnosti vzal soud v úvahu. Zákon výslovně neukládá 

zohlednění konkrétních nákladů na bydlení, měl by vycházet při stanovení výživného z 

celkových majetkových poměrů rodiče. Klientovi byly předány informace o obsahu poučení, 

lhůtě pro podání opravného prostředku a předběžné vykonatelnosti rozsudku o výživném. V 

rozsudku může být stanoveno, že nedoplatek, který vznikne min. od podání návrhu do 

rozhodnutí soudu a může jej hradit v měsíčních splátkách spolu s běžným výživným. Vše bylo 

klientovi důkladně vysvětleno. Klient může dokládat soudu další informace písemně, a rovněž 

žádat písemně o určení splátek na nedoplatek výživného a lze se po vydání rozhodnutí 

odvolat. Klientovi byla nabídnuta další konzultace podle vývoje situace a znění rozsudku. 

 

Oblast dotazu: Dlouhodobé sousedské spory  

Popis situace: Klient se do poradny dostavil i s manželkou a popisuje, že jsou dlouhodobě 

vystaveni ze strany svých sousedů slovním útokům, sledováním jejich aktivit a opakovaným 

udáním na různé úřady. Sousedé jsou v příbuzenské vazbě na současnou starostku obce, což 

podle klienta situaci komplikuje. Manželka klienta je v péči lékařů pro psychické zhroucení a 

klient sám preventivně využívá služeb vojenského psychologa. 

Popis poradenství: Poradna klientovi zprostředkovala konzultaci s právníkem, který ho 

seznámil s možnostmi právní ochrany. Současně právník upozornil, že sousedské spory patří k 

nejhůře řešitelným konfliktům. I přes využití všech zákonných prostředků se v praxi často 

stává, že i když jedna strana spor formálně vyhraje, prostředí zůstává nadále zátěžové a 

dotyčný se v místě necítí dobře. V důsledku toho se mnohé spory nakonec uzavírají tím, že 

jedna ze stran situaci nevydrží a rozhodne se k odstěhování. Klient již využívá odbornou 

psychologickou péči, manželka je v psychiatrické léčbě. 

Informace poskytnuté poradnou: 
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• Právní možnosti: podnět k přestupkovému řízení, občanskoprávní žaloba na ochranu 

osobnosti, možnost trestního oznámení při naplnění skutkové podstaty trestného činu. 

• Mediace: doporučeno zvážit využití služeb registrovaného mediátora. 

• Dokumentace: vést si záznamy, shromažďovat důkazy o útocích a šikanózním jednání, 

prom podání oznámení na Policii ČR. 

• Institucionální ochrana: možnost obrátit se na ombudsmana v případě podezření na 

podjatost úřadů. 

• Psychosociální podpora: doporučeno obrátit se na organizace poskytující pomoc 

obětem trestných činů (např. Bílý kruh bezpečí) a využít ze strany manželky 

terapeutickou podporu hrazenou v rozsahu 10 hod pojišťovnou VZP, kde je 

pojištěncem. 

Doporučení poradny je pokračovat v odborné psychologické péči, systematicky shromažďovat 

důkazy o chování sousedů a dle vývoje situace zvážit právní kroky. Ubezpečení klienta, že 

poradna je připravena poskytnout doprovod při dalším postupu (kontakt na právníka, 

mediátora, podání podnětu k přestupkovému řízení…). 

 

Oblast dotazu: Sociální dávky – příspěvek na péči a mobilitu 

Popis problému: Klient se již několik let neúspěšně potýká s chronickými bolestmi zad, které 

výrazně ovlivňují jeho každodenní život. Navzdory intenzivnímu užívání různých léků proti 

bolesti, žádný z nich nevede k žádoucímu zlepšení jeho stavu. Klient pravidelně vyhledává 

odborníky a podrobuje se doporučeným terapiím a vyšetřením, ale stav jeho zdravotních 

problémů se neustále zhoršuje, což vede k postupné ztrátě schopnosti vykonávat běžné denní 

činnosti. Klient se proto rozhodl požádat o Příspěvek na péči a mobilitu, avšak vzhledem k 

neznalosti administrativních procesů a složitosti formulářů se v dané problematice 

neorientuje a potřebuje odbornou pomoc při jejich vyplňování. 

Popis poradenství: Poradkyně poskytla klientovi pomoc při vyplňování formulářů k žádosti o 

Příspěvek na péči a mobilitu. Během tohoto procesu také podrobně informovala klienta o 

dalším postupu vyřizování žádosti, včetně nezbytnosti doložení všech lékařských zpráv u 

praktického lékaře, které budou sloužit jako podklad pro posouzení nároku na příspěvek. Po 

vyplnění formulářů klient přistoupí k jejich odevzdání na Úřad práce, kde budou dále 

zpracovány. 

 

Oblast dotazu: Sociální dávky – příspěvek na péči a mobilitu 

Popis problému: Klientka se na poradnu obrátila prostřednictvím kontaktního pracovníka 

Agentury pro podporu válečných veteránů. Jedná se o ženu ve věku 96 let, která je upoutána 

na invalidním vozíku. Žije ve svém bytě, který je umístěn ve zvýšeném přízemí. Vzhledem k 

hmotnosti klientky nelze využít schodolez (již vyzkoušeno). Klientka by chtěla pro přepravu ze 

svého patra (zvýšené přízemí) využívat schodišťovou plošinu. Potřebuje zjistit, zda existuje 
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nějaký příspěvek, nebo dávka, kterou by mohla klientka využít na financování, případně 

spolufinancování nákupu a instalace schodištní plošiny. 

Popis poradenství: Poradkyně vyhledala informace o možnosti podání žádosti o zvláštní 
pomůcku a zároveň celý postup konzultovala s firmou Medeos. Následně odpověděla klientce 
takto: 

Klientka může požádat na Úřadu práce, oddělení pro zdravotně postižené, o Příspěvek na 
zvláštní pomůcku. Výše příspěvku činí až 500 000 Kč. Nárok na Příspěvek na zvláštní pomůcku 
má osoba, která má: těžkou vadu nosného nebo pohybového ústrojí nebo těžké sluchové 
postižení anebo těžké zrakové postižení, zdravotní postižení interní povahy způsobující těžké 
omezení pohyblivosti, těžkou demenci s neschopností chůze a odkázaností na mechanický 
vozík nebo těžkou demenci provázenou těžkým syndromem geriatrické křehkosti a imobility. 

Posouzení zdravotního stavu pro účely přiznání Příspěvku na zvláštní pomůcku provádí 
posudkoví lékaři okresních správ sociálního zabezpečení. K žádosti je potřeba doložit souhlas 
majitele domu a dvě cenové nabídky schodišťových plošin.  

Shrnutí: 

1. Kontaktovat firmu Medeos a dojednat s nimi cenové nabídky  
2. Zajistit souhlas majitele domu 
3. Vyplnit a podat žádost o Příspěvek na zvláštní pomůcku 

 

Oblast dotazu: Sociální dávky  

Popis problému: Klient je v tíživé životní situaci, jak finanční, tak bytové – zajímá se o možnosti 

sociálních dávek. Klient žije se svou nemocnou matkou, často střídá bydlení, které je mnohdy 

nevyhovující. Žijí pouze z jejího Příspěvku na péči a důchodu. Klient nedosáhne na Příspěvky 

na bydlení z důvodu chybějící nájemní smlouvy.  

Popis poradenství: S klientem zmapovány možnosti dávek státní sociální podpory či hmotné 

nouze. Klientovi navrhnuta možnost žádat o ošetřovné na nemocnou matku, která se již sama 

neobslouží a předány informace.  

 

Oblast dotazu: Nesouhlas s výší starobního důchodu 

Popis problému: Klient je v současné době uživatelem starobního důchodu a zároveň si 
k důchodu přivydělává. Klient v devadesátých letech minulého století pracoval v civilním 
zaměstnání, kde prováděl hornické práce. V polovině 90. let se rozhodl nastoupit  
do Armády ČR, kde odsloužil několik let. Výpočet svého starobního důchodu vnímá jako 
nesprávný.  Klient si myslí, že do doby pojištění není započítaná doba odpracovaná v civilu, 
tedy doba mimo vojenský služební poměr.  Reálně má tedy odpracováno více let než bylo 
započítáno do důchodu. Jelikož se jednalo o rizikové povolání, mohla by zde být i možnost 
zdvojené odpracované doby. 

Popis poradenství: Klientovi bylo vysvětleno, že i když mu důchod vyplácí Odbor sociálního 
zabezpečení Ministerstva obrany, tak pokud jde o civilní zaměstnání, musí kontaktovat 
s žádostí o přepočet  ČSSZ. Klientovi byl předán vzor Žádosti o přepočet vyměřovacího základu 
starobního důchodu, kdy byl klient poučen, že je  potřeba uvést a doložit argumentaci proč a 
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z jakých důvodů je žádáno o přepočet, tzn. doložit osvědčení válečného veterána, původní 
rozhodnutí o starobním důchodu a dokumenty od civilního zaměstnavatele (smlouvy, 
výplatnice apod.) a to vše v kopiích.  

Klient zmínil, že bývalý zaměstnavatel již zanikl a on tyto dokumenty nemá. Klientovi bylo tedy 
doporučeno v této písemné Žádosti požádat ČSSZ o součinnost ve věci dohledání příloh v 
archivu.  Klient byl seznámen i s možností a následným postupem při zamítnutí žádosti, kdy 
bude následně potřeba vznést námitky, a to do 30 dnů. ČSSZ může ušlé peníze vyplatit až 5 let 
zpětně od podání žádosti. Pokud bude potvrzeno, že chyba v prvním výpočtu vznikla na straně 
ČSSZ -  je zde možnost, že bude klientovi doplacen důchod za celou dobu od přiznání důchodu, 
nejdéle však od 1.1.2006. Klientovi byl předán vzor Žádosti o přepočet vyměřovacího základu 
starobního důchodu, kontakt na ČSSZ a OSSZ v Jihlavě. Klient sdělil, že tuto možnost řešení své 
situace nejspíše využije a zkusí, zda bude žádost přijata. 

 

Oblast dotazu: Sociální dávky a kompenzační pomůcky – příspěvek na péči, příspěvek na 

zvláštní pomůcku (vozidlo), využívání sociálních služeb 

Popis problému: Klientem je válečný veterán středního věku, který v důsledku zdravotního 
postižení trpí ochrnutím poloviny těla a je plně odkázán na invalidní vozík. Jeho schopnost 
komunikace je zhoršená, což komplikuje každodenní interakce i řešení praktických záležitostí. 
Klient pravidelně dojíždí na rehabilitační a neurologické terapie, které jsou nezbytné pro 
udržení jeho zdravotního stavu. Péči o klienta zajišťuje jeho partnerka, která se mu při svém 
zaměstnání věnuje v plném rozsahu a podporuje jej při běžných denních činnostech.  

Popis poradenství: Z důvodu vysoké míry závislosti na péči byla provedena revize dávek a 
rodině byly poskytnuty informace o možnosti podání žádosti o zvýšení příspěvku na péči ze 2. 
na 3. stupeň. Tento krok byl doporučen po absolvování neurologických vyšetření, která mohou 
doložit další zhoršení zdravotního stavu. Tyto informace bude partnerka klienta nadále 
konzultovat s příslušným oddělením Úřadu práce. Rovněž byla s klientem probrána možnost 
využívání sociálních služeb, které by pro klienta byly akceptovatelné a zároveň by byly určitým 
odlehčením péče jeho rodinných příslušníků (např. vycházky, různé aktivity). Dále byla s 
rodinou řešena možnost podání Žádosti o příspěvek na zvláštní pomůcku – motorové vozidlo. 
Vzhledem k omezené mobilitě klienta by takové vozidlo umožnilo snadnější převoz invalidního 
vozíku a bezpečnější, bezproblémový nástup i výstup klienta.  

Poradce poskytl rodině potřebné informace o průběhu správních řízení, předal příslušné 
formuláře a zodpověděl jejich dotazy. Celkově lze říci, že klient i jeho rodina jsou motivováni 
k aktivnímu řešení situace a spolupráce probíhá konstruktivně.  

 

Oblast dotazu: Umístění rodinného příslušníka do sociálního zařízení 

Popis problému: Klient se obrátil na občanskou poradnu v tíživé životní situaci. Řeší zajištění 
péče o svou babičku, která je aktuálně hospitalizována v léčebně dlouhodobě nemocných 
(LDN). Klient byl informován o blížícím se ukončení hospitalizace a potřebě zajistit další péči 
po propuštění. Rodina však aktuálně nemá kapacitní ani materiální možnosti převzít babičku 
do domácí péče. Klient hledal informace o možných alternativách, zejména o možnosti 
umístění na tzv. sociální lůžko. 
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Rodina je ve stresové situaci způsobené kombinací zdravotního stavu babičky, časového tlaku 
ze strany zdravotnického zařízení a nedostatečných rodinných kapacit pro zajištění následné 
péče. Klient neměl dostatek informací o právních možnostech a typech služeb, které lze využít 
při propuštění pacienta z LDN. Potřeboval se zorientovat v systému sociálních služeb a zjistit, 
jakým způsobem postupovat při žádosti o pobytovou službu. 

Popis poradenství: S klientem byla podrobně zmapována aktuální rodinná a sociální situace. 
Klientovi bylo vysvětleno, že po ukončení hospitalizace v LDN není povinností rodiny převzít 
péči o seniora, pokud k tomu nemá dostatečné kapacity nebo vhodné podmínky. Klient byl 
informován o možnostech následné péče prostřednictvím registrovaných sociálních služeb. 

Jednou z doporučených variant bylo přechodné umístění na tzv. sociální lůžko – dočasnou 
pobytovou formu péče poskytovanou v některých zdravotnických zařízeních nebo domovech 
pro seniory. Klient byl upozorněn, že tato služba není nároková a bývá o ni velký zájem, proto 
bylo doporučeno kontaktovat jednotlivá zařízení v regionu a ověřit aktuální volné kapacity. 

Dále bylo doporučeno obrátit se na odbor sociálních věcí obecního úřadu obce s rozšířenou 
působností, který může situaci posoudit a pomoci s výběrem vhodné formy sociální služby 
(např. domov pro seniory, domov se zvláštním režimem, pečovatelská služba apod.). 

Klientovu bylo doporučeno také navázat spolupráci se sociálním pracovníkem přímo v LDN, 
který má povinnost podílet se na přípravě propuštění pacienta a koordinovat zajištění 
následné péče. Dále bylo doporučeno kontaktovat praktického lékaře babičky, který může 
vydat potřebné lékařské podklady pro podání žádostí o sociální služby. 

 

Oblast dotazu: Rodinná problematika / právní zastoupení a opatrovnictví, sociální 

zabezpečení a důchodové záležitosti v mezinárodním kontextu 

Popis problému: Klient je senior, žil v Irsku, zřejmě má i české občanství. Nyní je v ČR, dříve 
měl invalidní důchod, nyní pobírá starobní důchod vyplácený z Irska. Klient má silné zdravotní 
problémy, prognóza je nepříznivá, zřejmě v řádu několika měsíců. Klient by se rád přestěhoval 
včetně do ČR a zde i dožil. Klient se ptá, jak ošetřit zastoupení pro rodinu a jakou formu volit 
v případě, že už nebude schopen věci vyřizovat sám. Dále se klient táže, jak to bude se 
zdravotním pojištěním, s důchodem a jak bude probíhat dědické řízení, když má majetek v 
Irsku, ale zemře v ČR.  

 Popis poradenství: Poradci probrali s klientem jednotlivé formy zastoupení od plné moci až 
po nesvéprávnost dle OZ a jejich vhodnost pro danou situaci. Klientovi byly předány a 
vysvětleny jednotlivé vzory (plná moc - generální a ke konkrétnímu úkonu, dohoda o 
zastoupení členem rodiny, dohoda o nápomoci atp.), informační materiály k zastoupení. K 
postupu ohledně zajištění zdravotního pojištění a vyplácení důchodu navrženo klientovi 
konzultovat s příslušnou zdravotní  pojišťovnou a ČSSZ s ohledem na nedostatek informací o 
druhu pobytu v ČR, mezinárodních smlouvách mezi ČR a Irskem. Klient také může svůj případ 
konzultovat v poradně pro cizince JMK. Poradci klientovi rovněž sdělili podmínky zřízení 
trvalého pobytu v ČR dle zákona o evidenci obyvatel dle §10 133/2000 sb. a informace k 
postupu pro nárok na PnP - oprávněná osoba dle §4 106/2008 sb. S klientem byl i dále probrán 
postup soudu při určení notáře v ČR dle místa trvalého bydliště zemřelého, postup notáře při 
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zjišťování majetku a pohledávek zemřelého dle OZ a ZŘS, úloha vypravitele pohřbu. Pro 
úplnost informací poradci klientovi emailem zaslali odkazy na poradny pro pečující a 
opatrovníky a odkazy na další vzory a články k otázce zastoupení. 

 

 

 

 


